СОДЕРЖАНИЕ  ЗАДАНИЙ,  ВЫБОР  ВАРИАНТОВ, 
ПОРЯДОК  ВЫПОЛНЕНИЯ  РАБОТ,  
ОБЩИЕ  ПОЯСНЕНИЯ  К  ТЕКСТУ  ЗАДАЧ

Контрольное задание состоит из четырех задач - С1, С2,К1, К2.
К каждой задаче (кроме К1) дается 10 рисунков и таблица (с тем же номером, что и задача), содержащая дополнительные к тексту задачи условия. Нумерация рисунков двойная, при этом номером рисунка является цифра, стоящая после точки. Например, рис. С1.4- это рис. 4 к задаче С1 и т.д. (в тексте задачи при повторных ссылках на рисунок пишется просто рис. 4). Номера условий от 0 до 9 проставлены в 1-м столбце (или в 1-й строке) таблицы.
Студент во всех задачах выбирает номер рисунка по предпоследней цифре шифра, а номер условия в таблице - по последней; например, если шифр оканчивается числом 46, то берет рис. 4 и условия № 6 из таблицы.
Задание выполняется в отдельной тетради (ученической), страницы которой нумеруются. На обложке указываются : название дисциплины, номер работы, фамилия и инициалы студента, учебный шифр, факультет, специальность и адрес. На первой странице тетради записываются: номер работы, номера решаемых задач и год издания контрольных заданий.
Методические указания по решению задач, входящих в контрольные задания, даются для каждой задачи после изложения ее текста под рубрикой “Указания”; затем дается пример решения аналогичной задачи. Цель примера - разъяснить ход решения, но не воспроизвести его полностью. Поэтому в ряде случаев промежуточные расчеты опускаются. Но при выполнении задания все преобразования и числовые расчеты должны быть обязательно последовательно проделаны с необходимыми пояснениями; в конце должны быть даны ответы.

ЗАДАЧИ  К  КОНТРОЛЬНЫМ  ЗАДАНИЯМ

СТАТИКА

Задача С1

Жесткая рама (рис. С1.0 - С1.9, табл. С1) закреплена в точке А шарнирно, а в точке В прикреплена к шарнирной опоре на катках.
На раму действуют пара сил с моментом  М=100 Нм и сила, значение, направление и точка приложения которой указаны в таблице (например, в условиях № 1 на раму действует сила F1 = 10 Н под углом 30 к горизонтальной оси, приложенная в точке К).
Определить реакции связей в точках А и В, вызываемые заданными нагрузками. При окончательных подсчетах принять L=0,5 м.
Указания. Задача С1 - на равновесие тела под действием плоской системы сил. Составляя уравнения равновесия, учесть, что уравнение моментов будет более простым (содержать меньше неизвестных), 







Таблица С1

	Сила

	

	

	

	


	
	F1=10 H
	F2=20 H
	F3=30 H
	F4=40 H

	Номер условия
	Точка прилож.
	1
	Точка прилож.
	2
	Точка прилож.
	3
	Точка прилож.
	4

	0
	-
	-
	D
	60
	
	
	-
	-

	1
	К
	30
	-
	-
	-
	-
	
	

	2
	-
	-
	
	
	K
	30
	-
	-

	3
	
	
	-
	-
	-
	-
	D 
	30

	4
	-
	-
	
	
	D
	60
	-
	-

	5
	H
	60
	-
	-
	
	
	-
	-

	6
	-
	-
	
	
	-
	-
	K
	45

	7
	D
	45
	-
	-
	
	
	-
	-

	8
	-
	-
	H
	60
	-
	-
	
	

	9
	
	
	-
	-
	-
	-
	K
	60


если брать моменты относительно точки, где пересекаются линии действия двух реакций связей (в данном случае относительно точки B). При вычислении момента силы F  часто удобно разложить ее на составляющие F/  и F//, для которых плечи легко вычисляются, в частности на составляющие, параллельные координатным осям, и воспользоваться теоремой Вариньона; тогда mO(F)=m0(F/)+m0(F//).

Пример С1. Жесткая рама АВС ( рис. С1 ) имеет в точке B неподвижную шарнирную опору, а в точке C - подвижную шарнирную опору на катках. Все действующие нагрузки и размеры показаны на рисунке.


Рис. С1

Дано: F=25 кH, =60o, =30, М=50 кHм, L=0,5 м.

Определить: реакции в точках B и C, вызываемые действующими нагрузками.
Решение.  Рассмотрим равновесие рамы. Проведем координатные оси  ХУ и изобразим действующие на раму силы: силу F, пару сил с моментом М и реакции связей XB, YB, RC (реакцию неподвижной шарнирной опоры B изображаем двумя ее составляющими, реакция шарнирной опоры на катках направлена перпендикулярно опорной плоскости).
Составим три уравнения равновесия плоской системы сил. При вычислении момента силы F  относительно точки B воспользуемся теоремой Вариньона, т.е. разложим силу F на составляющие F’, F’’ (F’=Fcos , F’’=Fsin )  и учтем, что mB(F)=mB(F’ )+mB(F'' ). Получим :



1. Fkx = 0,   XB + RC sin - F cos = 0;

2. Fky = 0,  УB  + RC cos + F sin = 0;

3. mB(Fk) = 0, M - RCcos4L+ F cos  2L= 0.


Из этих уравнений находим:


Из (3):	 

Из (1):	XB = - RC sin + F cos;


Из (2):	YB = - RC cos - F sin;

Подставив в составленные уравнения числовые значения заданных величин, и решив эти уравнения, определим искомые реакции. 

Ответ: XB = - 5,5 кH, YB = 9,6 кH, RC =36,1 кH. 

Знаки указывают, что сила XB направлена противоположно показанной на рис.С1. 
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